

**Политика государства в условиях выхода из экономического кризиса 2008 года**

**Научный руководитель – Мысляева Ирина Николаевна**

***Бухмирова Ольга Вячеславовна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра экономической политики, Москва, Россия

*E-mail: setare37@rambler.ru*

Сложившуюся в 2008 году ситуацию экономисты определили как тяжелый мировой финансово-экономический кризис. По мнению лауреата Нобелевской премии П.Р. Кругмана, этому способствовали "десятилетия неверной политики и воплощения в жизнь ошибочных экономических теорий". [3]

Рост сложности финансовых институтов, проблематичность эффективного надзора за их деятельностью, провал рейтинговых агентств, секьюритизация ипотечных кредитов породили обманчивое ощущение финансового благополучия. На самом деле чистый эффект от такой политики заключался в утрате агентами рынка конкурентной гибкости, и, как следствие, в снижении долгосрочных темпов роста национальной производительности и уровня жизни. А. Гринспен, возглавлявший Совет управляющих ФРС США с 1987 года по 2006 год, пришел к выводу, что экономика нуждается в обновлении концептуальной основы управления с целью повышения качества прогнозов в будущем.

Кризис 2008 г. продемонстрировал, что внешний рынок является для экономики не только фактором восстановления и роста, но и источником серьезных потрясений. Осложняется процесс саморегуляции экономической системы. В этих условиях возрастает роль государства, призванного осуществить программу регулирования, которая будет способна ускорить восстановление экономики и заложит основы для устойчивого роста. Вопрос о том, как обратить внешние неблагоприятные обстоятельства в возможности для будущего роста, стал, как никогда, актуальным. В условиях глобализации, когда внешняя среда функционирования экономики становится все более сложной, необходим переход от количественного расширения к качественному улучшению экономического потенциала. И кризис дает хороший шанс осуществить реформирование производственной и социальной структуры, запустить стратегическую программу, нацеленную на долгосрочную перспективу.

Кризис 2008 года ряд экономистов определяют как "системный гуманитарно-управленческий кризис, в рамках которого можно говорить о кризисе структур, механизмов и методов управления". [2] Антикризисная программа должна базироваться на комплексе мер, устраняющих причины, а не только следствия обвала экономики. Необходимо верно определить приоритеты поддержки и ориентироваться на инновационные проекты, позволяющие шаг за шагом модернизировать всю структуру хозяйственной системы. Рыночные механизмы должны быть усилены эффективным государственным, общественным и межгосударственным регулированием, учитывающим новые методы управления. Правительствам следует развивать фундаментальную науку, систему образования, что положительно скажется на уровне квалификации специалистов, увеличит "интеллектуальный" капитал.

Кризис 2008 года по праву считается наиболее глубоким и драматичным за последние несколько десятилетий развития экономики большинства стран. Его преодоление возможно только через смену экономической парадигмы. Важно устоять в эпоху турбулентности и

глобальной нестабильности, грамотно минимизируя риски и управляя ими. Сейчас правительства фактически стоят перед дилеммой: вернуться к идее опоры на внутренний спрос и/или трансформировать модель своего присутствия на международном рынке в отраслевом и географическом плане. Вполне очевидно, что в чистом виде ни один из вариантов реализоваться не может. Предлагается концепция экономического роста, которая содержит обе эти идеи. В ней провозглашается стратегия, создающая новый спрос и занятость. Возможен компромисс между тенденцией глобализации и высоким уровнем внутренней занятости за счет достижения баланса в развитии внешнего и внутреннего рынков. Таким образом, данная стратегия способствует оформлению новых институциональных черт системы. Больше возможностей получают страны, ориентирующиеся на развитие национальной экономики в долгосрочной перспективе.

Новым конкурентным преимуществом в условиях нестабильности и неопределенности будет способность лидеров выстроить систему управления как на уровне отдельных фирм, так и государств. Уход от культуры сверхпотребления даст шанс быстрого преодоления негативных последствий кризиса, обретения новых точек экономического роста.

Кризис явился реакцией на актуальные проблемы и вызовы для цивилизации. Экономисты современности говорят о возможности замены устаревшей неолиберальной модели, не справляющейся с вызовами современной глобальной экономики. Стихийное развитие общества уступает место контролируемому процессу устойчивого развития. Российский экономист, профессор Сергей Алексеевич Дятлов, характеризует современный этап как эпоху "перехода общества от устаревшей рыночной системы хозяйствования, основой которой являются экстенсивный индустриальный способ массового производства товаров и услуг и стихийное саморегулирование, к новой высоко организованной системе хозяйствования, основой которой являются накопленные информационные ресурсы, передовые информационно-коммуникационные технологии, инновационный способ производства новых научных знаний и информационных продуктов и услуг. Этот переход носит глобальный характер и затрагивает основополагающие принципы организации общества и экономик большинства стран мира". [2]

Современная наука призвана предложить новую парадигму экономической динамики - такую модель экономической системы, которая бы соответствовала современным условиям и была способна адекватно противостоять глобальным вызовам.

### Источники и литература

- 1) Гринспен А. Карта и территория: Риск, человеческая природа и проблемы прогнозирования // Пер. с англ. - М.: Альпина Паблишер, 2015. - 412 с.
- 2) Дятлов С.А. Типология мирового финансово-экономического кризиса и целевая доминанта инновационной антикризисной политики // Первый Российский экономический конгресс. – М., 2009.
- 3) Кругман П. Выход из кризиса есть! // Пер. с англ. Ю.Гольдберга. М.: Азбука Бизнес, Азбука-Аттикус, 2013. - 320 с.